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Közéletünkről.
Ugy-e furcsa olyasmiről Írni, ami 

nincs ? Már pedig közéletünk nekünk 
csakugyan nincs. De mégis foglalko­
zunk vele, írnunk kell róla azért, hogy 
legyen.

A mi vármegyénkben közéletről 
mai napság szó sem lehet. Az embe­
rek saját kicsiny érdekeikkel törődnek. 
A hivatalnok boldog, hogyha elvégez­
heti dolgát, az orvos jól érzi magát, 
ha sok a betege, az ügyvéd senkivel 
nem cserél, ha sokat kereshet, a 
mérnök működése a földméréssel, terv­
készítéssel véget ér, a kereskedőt csak 
a forgalom, az iparost csak cikkeinek 
kelendősége foglalkoztatja. Hogy mi 

^történik a közügyekkel, hogy mint. ha- 
, tad a köz és ha halad, hogyan halad, 
"mit bánja azt nála k bárki is. Eddig 
is forg >tt a kerék, ezután is íog fu- 

■ rogni Ezelőtt is megéltünk, majd csak 
ezután is meg fogunk.

Csoda-e, ha e nemtörődömség, 
a közönyösség, a kicsinyhitűség, a gyá­
moltalanság nem tudja felvirágoztatni 
a vármegyét, a városokat ? Csodálhaja-e 
valaki, ha ilyen viszonyok közepette 
közszelletn, közakarat nem fejlődik, 
hanem a hatalom, az összeköttetés, a 
kölcsönös érdektámogatás mindenhatóvá 
lesz. Hiszen mindez nagyon termé­
szetes.

Mert csinálni valamit csak kell • 
Valakinek végeznie kell az ügyeket. 
Ha a társadalom semmivel sem törő­
dik, igen érthető, hogy a hatalom ve­
zet mindent, az gondolkozik, az tervez, 
az cselekszik. A hatalomnak mindig 
voltak kisémi, akik leborulnak előtte, 
követik addig, a inig csak hatalom ma­
rad és hasznot húznak alkalmazkodá­
sukból. Ebből más nem köveikezhetik, 
mint az, hogy közönyös társadalom 
mellett a hatalom zsarnokká s a ki­
csiny hízelgők kis hatalmakká válnak. 
Ezek kezébe jut a közjóiét, ezek Ítél­
nek elevenek és holtak feleit. Ük a 
szépek, ők a jók, ők a bölcsek. Pillan-

Sirolin"j>

tásuk parancs, szándékuk szentirás. S 
igy lesznek a közönyösekből rabszolgák.

Nem jól van ez így! Érzik ezt 
sokan, nagyon sokan. Csak az a baj, 
hogy sokat éreznek, keveset cselekesz- 
nek. Nincs meg egyben sem a kezde­
ményezés elszántsága, a vállalkozás 
merészsége.

Egy ember a mi közéletünket 
nem is támaszthatja fel. Egy ember 

akármilyen tísztaszivü legyen is — 
gyenge ahhoz, hogy intézni tudja az 
összesség dolgait. Tömörülni kell. Pár­
tokat kell alakítani.

A pártoknak sok a hibájuk. Bár­
milyen eszméket írjanak zászlajukra, 
mégis csak elfogultak, egyoldalúak s 
ezért sokszor saját érdekükben igaz­
ságtalanok is. De annyi a jó tulajdon­
ságuk, olyan erő rejlik bennök, ami 
ellensúlyozza hátrányaikat. Az egyesü­
lésben óriás hatalom ven. Egy ember 
gyenge, ingadozó, bátortalan és tehe­
tetlen. Több ember erős, bátor és cso­
dákat művelhet. Az egyesülés nem­
csak több ember erejét adja ki együtt­
véve, "hanem magában tudja a közös­
ség, a bizalom érzetét is, a mi megbe­
csülhetetlen.

A mi varmegyénkben pártok nin­
csenek. Nálu.k csak kicsiny érdek- 
csoportok vannak, amelyek csak saját 
hasznukkal törődnek. Ha szükségük 
van valamire, akkor leereszkedők, nyá­
jasok. Akkor paroláznak és készek 
mindenkiért meghalni is. Ha azt an el­
érték önző coljukat, akkor kicsiny ne­
kik ez a világ is, akkor lenéznek min­
denkit, aki nem nagyobb mint ők. A 
nagyobbak előtt pedig térdre hullanak 
és imádják őket.

Ha majd p ortok alakulnak, akkor 
ezek az érdekcsoportok cl fognak tüne- 
dezni. Vagy felolvadnak egyik-másik 
pártba, vagy ös lemorzsolják őket a 
pártok. Egyik sem les • baj, mindkét 
esetben leesnek az égből, amelyben 
most érzik magokat.

Ha majd pártok lesznek, azok 
saját jól felfogott érdekükben verse­
nyezni lógnak. Amelyik párt nem tö­

rődik a versenynyel, az szét fog zül- 
lcni. Amelyik pedig győzni akar, 
az szép és nemes eszmékkel fog, a 
küzdelem terére lépni. így aztán üd­
vös és a közönségre hasznos verseny 
fejődik ki közöttük, ami hasonlíthatat­
lanul jobb lesz a mai kapzsi értékcso­
portok haszonleső és irigy uralkodá­
sának

Gondolják meg ezeket jobbjaink, 
vonuljanak fel a közélet mezejére s 
alakítsanak pártokat. A munka, a harc 
nehéz lesz, de dicsőséges. S áldás fa­
kad nyomában.

Dr. Kubowich Géza.

Glosszák a harmadik gyógyszer- 
tár kérdéséhez.

Ide s tova három hónapja, hogy a fo­
lyamodók egész légiójaközt Erisz almájaként 
pályabér tárgya gyanánt felbukkant a harma­
dik gyógyszertár engedélyezésének a lehető­
ség körébe való helyezése.

Megalakult a közvélemény, mely az 
egyedáruság bilincseinek lazítását örömmel 
üdvözli, napvilágot látott a helyi sajtó mind­
két orgánumában az elfogulatlan, személyes 
érdekektől ment, független, a közügy szolgá­
latában tevékeny intelligencia bírálata, mely 
ritka egyértelműséggel a harmadik Igyógy- 
szertár felállítását a közegészségügy sürgős 
kielégítésre váró követelményének állítja oda.

A köztudatban, mondhatni, mintegy gyö­
keret vert meggyőződés a viszonyok kény­
szer: tő hatása által, a szünetelést nem ismerő 
fejlődés process, usának természetes követ­
kezménye folytán idéztetett elő, mely tárgyi 
okokban cs megdönthetetlen érvekben erős 
támogatást nyert.

Maga az a negativ körülmény, hogy a 
vagyoni érdekeikben látszólag megtámadot­
taknak tekinthető ezidőszerinti gyógyszeré­
sz k, vagy a hátuk mögött bizonyára tömö­
rülő érdekszövetség, legalább nyíltan, vétóját 
nem nyilvánította, hathatós bizonyíték a fel­
állítani célba vett harmadik gyógyszertár szük­
ségessége, sőt elkerülhetetlensége mellett.

Nem akarok baglyokat Athénbe vinni, 
miért is mellőzöm a statisztikai adatok rész­
letes felsorolását, csupán illustrációként talá­
lomra jelölöm meg a közelfekvő Nagymihály 
Ungvár és Sziget e részbeni helyzetét, hol 
2000, illetve egyenként 3500 lélekre esik egy- 
egy gyógyszertár, mig nálunk már 5000 la­
kost meghaladó népességszámra jut egy gyógy­
tár, mi lehetetlen, hugy az egészségügy ér­
dekeinek rovására hátrányosan se éreztesse

A legkiválóbb tanárok és or- | i i f 1 n ] H > t (v OVD<T p]< l]él lÓíTZŐSZOr- 
vosoktól mint hathatós szer: IUHUUV IL^DbgtJVUU, iVp/.uozjvx

vek humtos bajoknál idillt bronchitis, sza- 
márhurut «, különösen lábadozóknál influenza után
ajánltatik Emeli az étvágyat és » testsúlyt, eltávolitja a köhögést és a köpetet és megszűnt 
az éjjeli Izzadást. Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek Is szeretik, A gyógyszertárakban 
Uvegenkint 4 koronáért kapható. Figyeljünk hogy minden üveg alanti céggel legyen ellátva;

F. Hoffmann-La Roche & Co. vegyészeti gyár Basel (Svájcz)
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káros hatását, miről bárki is tapasztalati meg 
győzodést szerezhet, ha megfigyeli, hogy a 
gyógy tárak forgalmát növelő őszi évszakban 
a gyógyszerek kiszolgálása az erre hivatott 
éa alkalmazott személyzet nagy elfoglaltsá­
gában rejlő késedelmet szenved, minek elhá­
rítása tehát elsőrendű kötelesség.

Az iméntiekben összefoglaltak alapján 
aktualitáshoz Jutott kérdés nem maradhat többé 
a „noli me tangere“ birodalmában a mai kor­
szakban, midőn hál’ Istennek és vezető fér- 
fiainknak még nálunk is nagy későre minden 
irányban örvendetes lendületet vett a haladás 
városunk belső övezetében, mely szükségké­
pen attrakciót gyakorol a vidéki lakosságra, 
midőn közkórházunk ágyainak száma évről- 
évre rohamos emelkedést mutat fel, midőn a 
hovatovább nagyobb arányokat öltő belterjes 
mezőgazdasági kultúra az alföldi és bácskai 
munkások rajait időleges nyári tartózkodásra, 
majdan pedig állandó megtelepedésre hozzánk 
csábítja, midőn a rekonstruált szőlők szak­
szerű művelése, a kaolin bányák feltárása az 
embryonális stádiumból virágzó ipartelepekké 
és gyárakká alakult körkemencék, gőzmal­
mok, fürdők az állandóan foglalkoztatott mun­
káslétszám hatványszerü megtöbbszörözésére 
vezet, a gyógyszertári kérdés mint közegész­
ségi intézmény szintén nem kezelhető a quieta 
non movere“ elve szerint.

Mindezek dacára most, midőn sub ju- 
dice lis est, a kérdés megfeneklésétől és el- 
posványosodásától kell tartani, ha erélyes 
kézzet nem markolunk a darázsfészekbe, hogy 
véglegesen ledöntsük a közérdekűvé vált kér­
dés megvalósulása elé állított akadályokat, 
melyek részben formaiak, részben az ellen­
érdekű tényezők eile mállásában és jogosulat­
lan befolyásolásba jutnak kifejezésre.

Távol áll ugyan tőlem, hogy bárkinek 
is meg nem engedett cselekményeket inszi- 
nuáljak, azonban mégis csak természetesnek 
kell találni, hogy a meglévő gyógyszertárak 
tulajdonosai egykönnyen nem nyugodnak 
bele abba, miként a forgalom emelkedése ál­
tal mindinkább fokozódó jövedelemszaporu­
latban jelentkező vagyeni előnyről lemondja­
nak, kizártnak kellvén tartani azt, hogy gyógy­
szertáraik reális belső értékének kamatozása 
devalválódnék.

Bizonyára megragadják tehát a rendel­
kezésükre álló eszközöket az őket fenyegetni 
vélt konkurrencia veszélyének elhárítására, el 
sáncolva magukát a felesleges számban levő 
bizottságok szövevényébe, hol még mindig 
visszhangra akadhat az engedélyezés megta­
gadására a non possumus azon a címen, hogy 
hasontartalmu kérdés tárgyalása óta a meg­
szabott határidő még el nem telt.

Nem felesleges ezzel szemben az 1876. 
XIV. t.-c. 134. §-nak ama kifejezett rendel­
kezésére utalni, mely az engedély megadását 
a helyi viszonyoknak kedvező alakulása ese­
tén az illető hatóságoknak egyenesen köteles 
ségévé teszi.

Számbavéve tehát a nagyközönség és 
a városnak jól felfogott érdekét, nem lehet 
kétség, hogy elsősorban a közegészségügy 
törvényes őrei s velők együtt a kérdés meg­
oldására beavatkozásra jogosított minden té­
nyező felülemelkedve személyes tekinteteken 
és szembeszállva az ezzel járó ódiummal, 
hivatali állását és tekintélyét a közegészség- 
ügyi szervezet egyik lényeges tényezőjének 
létesítésére latba fogja vetni, mindenekfelett 
pedig a dolog elzüllésének elejét véve a kér­
désnek gyors tempóban való tárgyalása utján 
a megvalósítás stádiumába juttatni kötelessé­
gének fogja tartani.

Legyen vége a huza vona áldatlan érá­
jának s derengjen a cselekvés idejének fényes 
napkeletje.

Dr Fuchs Mór

VÁRMEGYE. VÁROSOK.
Törvényhatósági bizottsági 

gyűlés.
A f. hó 4. és 5. napján megtartott gyű­

lésen az alispán időszaki jelentését előterjesz­
tette. majd tudomásul vették a miniszterelnök 
ama rég ösmert válaszát, melylyel közli, hogy 
Rákóczi hamvait Kassán helyezik örök nyu 
galomra. A közgyűlés tudomásul vette a 
kereskedelmi miniszter leiratát, mely szerint 
» törvényhatóság ama kérelmét, hogy a be­

ruházási kölcsönből nyújtson segélyt a mi­
niszter az úthálózat fejlesztésére, nem telje­
sítheti, de gondolkozni fog azon hogy a 
beregszász—v.-naményi útvonalat ne vegye-e 
be az államosítási programúiba. Tárgyalták 
ezután Sárosmegye köriratát, hogy a külföl­
dön székelő közös képviseleti hatóságok a 
magyar honosok ügyeiben a magyar nyelvet 
használják, Hevesvármegyének ama köriratát, 
mely a köztisztviselők szolgálati pragmatiká­
jának megalkotását sürgeti és egyéb törvény- 
hatóságok átiratait. A törvényhatóság a Kö­
rösi Csorna Sándor emlékére alkotandó em­
lékmű költségeihez 50 K-val járul. Az orszá­
gos gazdasági egyesület körirata folytán egy 
bizottságot küldőt* ki annak megvizsgálására, 
hogy mint kellene a Galiczia, Románia es 
Oroszország felőli bevándorlást törvényileg 
szabályozni. A törvényhatóság elhatározta, 
hogy a magyar védő egyesület tagjai sorába 
bélép. Az Ungváron felállított siketnéma tan­
intézet igazgató tanácsába beválasztották: 
Szent pétery Endre tanfelügyelőt és Ne- 
d e c z e y János munkácsi képviselőt. Elha­
tározta a közgyűlés, hogy minden szolgabirói 
székhelyen 6 szobából álló hivatali helyisé­
get s főszolgabírói lakást építtet, ennek fede­
zésére egy nagy kölcsönt (ez kell a magyar­
nak !) vesz föl, melynek kamatait a főszolga­
bírói lakbérek és irodaáltalányok kamataiból 
fogja fizetni. A községi erdők rendtartásáról 
és kezeléséről alkotott szabályrendeletet elfo­
gadták. A törvényhatósági bizottság kiegészi 
tése végett megtartandó választásokra a bi­
zottságokat kiküldték. A közigazgatási bizott­
ságba uj tagnak beválasztották H o 1 o z s- 
nyay Tivadar m.-jánosii gk. lelkészt, Az 
igazoló választmányt, a törvényhatósági 
mezőgazdasági bizottságot, a központi választ­
mányt, a közegészségügyi , közkórházi , ló­
avató bizottságot és a vármegyei tiszti nyug­
díj választmányt a régi tagokból újjáalakítot­
ták. A közgyűlés a vármegyét a magyar 
borzderes és verestarka szarvasmarhát te­
nyésztő kerületbe kívánja beosztani. A kis­
birtokosak országos földhitelintézetéhez a 
vármegye alapítványi összegét nem fizeti be, 
mert nincs.rá pénze. A vármegyei közkór­
házat kibővítik 16000 K erejéig terjedő épít­
kezéssel. A be regvármegyei körjegyzők ama 
kérelmét, hogy fizetési alapot létesítsenek és 
a jegyzői javadalmazást az állampénztár 
fizesse, elfogadták. Munkács vá:os képviselő 
testületének ama határozatát, mely szerint 
ezután képviselőtestületi tagok száma 104 
helyett 144 lesz, helybenhagyták. Helyben­
hagyták Munkács város ama határozatát is, 
hogy a rendőrséget csendőrökkel egészítsék 
ki.JIzsnyéte, Felső-Vereczke, Zagyilszka, Hárs­
fáivá községek ama határozatát, melylyel az 
elöljárók fizetését emelték, jóváhagyták. Vár- 
palánka község határozatát, melylyel ingye­
nes népkönyvtárt állít fel s Gorond közsé­
gét, melylyel állami iskolát állít fel, jóvá­
hagyták. Tárgyalták még több község régebbi 
évekre vonatkozó számadását, nehány köz­
ség 1904. évi pótköltségvetését és több ki­
sebb érdekű ügyet.

Képviselőtestületi közgyűlés.
Beregszász város képviselő tesiülete f. 

hó 6-án megtartott gyűlésén foglalkozott a 
főispán ama felhívásával, hogy a rendőrséget 
csendőrséggel kellene helyettesíteni. A képvi­
selőtestület megbízta a polgármestert hogy 
gondosan tanulmányozza ezt a kérdést s ha 
ezt a városra előnyösnek találja, úgy kezdje 
meg a tárgyalásokat az illetékes hatóságok­
kal. A tagok nem nagy számban jelentek 
meg, miért is vagyoni kérdéseket most sem 
lehetett tárgyalni. Ezt mi nem csodájuk, 
mert nálunk csalt akkor kezdenek foglalkozni 
egy-egy közérdekű ügygyei, amikor már baj 
van s amikor úgysem lehet már a dolgokon 
segíteni. A beregszászi iparos és kereskedő 
tanonc iskola 1903/4. évi számadását jóvá­
hagyták és 1904/5. évi költségvetését meg 
szavazták. Az iskola felügyelő bizottságának 
tagjai lettek: Auer Károly, Balajthy András, 
Csigás István, Csicseri-Orosz Mihály, Cseh 
Sándor, Dudits Endre, Fehér Emil.Jenev János, 
Kallós Tivadar, Kovács Albert, Kovács Kál­
mán, Klein Samu, I.drencz Béla, Ricsey Samu, 
Sverlichovszky Antal, Schreiber Salamon, 
Smidle György, Szalay Sándor, Szeles Ká­
roly, Tvaroska Mihály és Tóth Károly. A

legtöbb adót fizetőknek 1905. évre összeállí­
tott jegyzékét elfogadták, de Grünbaum Jenő 
nevét a tagok sorából töröték. A villanyvilá­
gítást a közgyűlés elvben elfogadta s meg­
bízta a polgá mestert, hogy szerezze be egyes 
cégektől az ajánlatokat. Spitz Lázárnak és 
Székely Gusztávnak a gyűlés lakhatási 
engedélyt adott. Balog Anna és Balázsi 
Róza itteni illetőségét nem állapította meg. 
Végül a la bérleti szabályrendeletet a köz­
gyűlés változatlanul elfogadta.

Az alispán 15981—1904. k. i. sz 
időszaki jelentése. 2

Bnksay Bertalan közkórházi gondnok 
állásáról lemondott. Minek folytán szabály­
szerű pályázat alapján Kovács Bálint nyugal­
mazott pénzügyőri főbiztost ideiglenes minő­
ségben a törvényhatósági közkórház gond­
nokává kineveztem.

Az „Angyal"-hoz címzett beregszászi 
gyógyszertár Engel Miksa tulajdonosról Kei- 
chard Jenőre Hibáztatott át. Tanhoffer Ferenc 
bilkei gyógyszerésznek megengedtetett, hogy 
llo.sván fiókgyógvs.'.ertárt állíthasson fel.

A törvényhatóság területé; ez idő sze­
rint 27-t elemi, 153 ált. ismétlő, 78 gazda­
sági ismétlő, 3 iparos tanonc és 2 polgári 
leányiskola; továbbá 30 állami, 3 községi és 
1 egyleti óvoda; 2 állami, 2 községi állandó 
menedékház és 26 nyári gyermekinenhely 
van működésben. Az iskolák közül 90 állami, 
5 községi, 15 róm. kath., 114 gör. kath. 
53 ev. ref. és 1 magán iskola. Az állami 
iskoláknál 184, más jellegű népiskoláknál pe­
dig 196 tanító és tanítónő működik. Az óvó­
intézeteknél 37 óvónő, 4 állandó és 26 nyári 
menházvezető lő van alkalmazva. Az állami 
intézetek fen tartására 250100, a hitfelekezeti 
iskolák segélyezésére pedig 71405 koronát 
fordít a kir. kincstár.

Uj állami elemi iskolák Bródon, Büké­
nek egy távoleső részében, Benőben, Nagy- 
Dobvonyban és Vásárosnaményban nyíltak 
meg. Uj áll-mi óvodák szerveztettek Szoly- 
ván, Klacsanóo, Komlóson és Kövesden, a 
beregszentmiklósi közművelődési egyleti és a 
nagydobronyi községi óvoda állami kezelésbe 
vétetett át.

A nyári menedékházak a f. évben is 
600 kor. államsegélyben részesültek.

A munkácsi áll. polg. leányiskola uj 
emeletes szárnyépülettel bővült, a benei bródi 
s klacsanói áll. iskol i s a kövesdi áll. óvodai 
épület készen állanak, a vásárosnaményi áll. 
iskola s beregszászi áll. óvoda építése folya­
matban van. A csornai és polyánkai gkath. 
iskola uj s megfelelő elhelyezést nyert.

A nagyberegi ref. egyház elhatározta 3 
uj tanítói állás szervezését, a község pedig 
megajánlotta a tanítók fizetését és magára 
vállalta az iskola felépáését.

A törvényhatósági közutak kiépítésére 
felvett kölcsön terhére a következő építke­
zések történtek.

1. A som—dobronyi th. közút föld­
munkája teljesen elkészült és az ut alapo­
zása is befejeztetett, rövid időn a kavics el­
terítése is befejeztetik.

2. A kis almás —hátmegi th. közút ki­
építő e szintén befejeztetett s ezen útvonalon 
az utárkok kövezés! és biztosítási munkála­
tai vannak még folyamatban.

3. A beregszász—kisalmási th. közút 
kiépítése megkezdetett. Ezen ‘•zakaszon a 
földmunkálat befejezéséhez közeledik, úgy az 
alapkő, mint a kavics kiszállítása folyamat­
ban van.

4. A polena—perecsonyi th. közút ha­
társzéli szakaszán a földmunka teljesen elké­
szült, az útalap lerakása és k avicsolása be­
fejezéséhez közeledik s ezenkívül a bevágá­
sok rézsűinek biztosítása van folyamatban.

5. A beregszász—ungvári th. közút kez­
dőpontjától Nagygutig kiépült, e helyütt még 
csak 4o0 fm. ut kiépítése van még hátra. A 
vállalatban épülő 10 - 18.0 km. szakaszon a 
földmunka tejesen e készült, a 15—18 km. 
szakaszon az utalapozás megkezdetett, a többi 
szakaszokon a termés űi és knvicsfuvurozás 
van folyamatban.

6. A munkács—zempléni th közút végső 
szakaszán a földmunka teljesen elkészült, a 
terméskő és kavics kifuvarozás nagyrészt be­
fejeztetett s az utalapozás megkezdetett.
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7. A tnrpa tivadari th. közúton a föld 
munka teljesen elkészült, a kő és kavics ki 
fuvarozás teljes erélylyel folyamatban van s 
az utalapozás a legközelebbi napokban meg 
fog kezdetni.

A kölcsön terhére több th. közúton ed­
dig összesen 49 drb. műtárgy lett kiépítve.

A vármegye Ínséges lakosainak kere­
sethez juthatása céljából a kereskedelemügyi
m. kir. miniszter ur által a múlt években en­
gedélyezett államsegélyből az iványi—nagy­
mogyorósi vicinális utón előirányzót! munka­
iatok e hó végéig valószínűleg szintén befe­
jeztetnek.

Az alvidéki vicinális utak közül a vár­
megye segélyezésével a darócz—gelénesi vi­
cinális utón folytatólag Daróextól (.Jelenes felé 
1 800 km., a vámosatyai ut bejáratánál 800 
m. Barabás község belterületén folytatólag 
500 m. lett kiépítve. A mezőkaszony—-tisza 
kerecsenyi útból Helyen községen túl az er­
dők között 800 fm. épült ki

* A törvényhatósági közutakon a folyó 
évre előirányzott kavics kiszállítása folya­
matban van s a költségelőirányzatba felvett 
műtárgyépitkezések kivitele versenytárgyalás 
utján biztosítva lett.

VEGYES HÍREK.
* Kinevezések. A vallás- és közok­

tatásügyi miniszter kinevezte L e h o c z k y 
Tivadar történetírót és régészt, munkácsi la­
kost a műemlékek országos bizottságának 
levelező tagjává öt év tartamúra. — Az igaz­
ságügyminiszter Dr. K öves Antal bereg­
szászi törvényszéki bírót a beregszászi tör­
vényszék területére vizsgálóbíróvá kine-

* Álláselfog’alás. Horthy Gyula 
tiszaháti főszolgabíró hivatalos működését e 
hő 15-én kezdi meg.

* Gondnoksági tagok. A főispán a 
. beregszászvégardói áll. el. isk. gondnokság el­

nökévé Polgár József b.-v. ardói nagybirto­
kost, — tagjaivá pedig A r v a y Bonaventura 
beregszászi tanítót, Nagy Imre b.-v.-ardói 
községi bírót és Szilágyi Károly b.-v. ardói 
kisbirtokost kinevezte.

* Kivándorlás Amerikába. Ungvári 
szeptember havában 53 egyén jelentkezett 
utlevélszerzés céljából.

* Halálozások. Özv. B a r y* Jánosné 
szül. Jócsik Juliánná Bereg-Somban élete 83. 
évében elhunyt, Gyermekei: Anna, Klára. 
Sándor, Juliánná, Terézia, József, Amália, 
Berta, Jánós siratják Bary Gyula ev. ref. 
segédlelkesz — munkátársunk — nagyanyját 
gyászolja az elhunytban. — A u s z t e r 1 i t z 
Áron nyugalmazott állami el. iskolai tanító 
Munkácson 83 éves korában elhunyt. A meg­
boldogult Prágából szakadt ide közénk s itt 
egészen megmagyarosodott. Az elhunytat 
neje és ha gyászolja.

* Az O. Pl. K. E. Beregszászban. 
Az O. M. K. E. beregszászi kerülete e hó 
9-én a városháza tanácstermében megtartotta 
alakuló gyűlését. A gyűlésen ;elen voltak a 
főispán, az alispán, főjegyző, polgármester s 
a vármegye képviselői, végül az O. M. K. 
E. kiküldöttei. Bereg és Ugocsa vármegyék 
kereskedői közül számosán resztvettek a 
gyűlésen. A tisztikart megválasztották, elnöke 
Blau Dávid beregszászi kereskedő lett. A 
gyűlés után társasebéd volt.

* Táncmulatság. A beregszászi iparos 
ifjúság folyó hó 23-án a k ö z k u t javára 
ifj. F e d á k István ur védif kségc alatt szü 
réti táncmulatságot rendez. I- elüld 
zetéseket a jőtékonycél érdekében köszönettel 
fogad és hirlapilag nyugtáz.

* Nyúzzák a népet miniszter urak . 
A földmivelésügyi miniszter bizonyára nem 
tapasztalt annyit beregi útjában, mint amennyi 
uzsoraesetet mi itt leírunk. X akaró Ütszó 
fogarasi gk tanító kölcsönadott Bilinevz And­
rás, Zimics Fodor, Liholcsik János, Bilinecz 
Kosztin és Balegu Fedor papfalvi földmiyesck- 
nek kötvényre 300—300 koronát 8 hónapra 
s erre az időre a megszorult szegény embe­
rektől 60—00 kor. kamatot szedett, lettéért 
feljelentették s az uzsoráskodó tanító nem is 
tagadta el azt, amit elkövetett. Most megfog 
gyűlni baja a törvénynyel, mely szigorúan 
tiltja az uzsorát. — Üli ne ez László és 
Mangnr Mihály nem kaptak pénzt a bank­
tól s mert múlhatatlanul szükségük volt reá,

kénytelenek voltak Brics Ivánhoz fordulni, 
aki adott is nekik pénzt, de tőlük egy évre 
100 kor. kamatot követelt. A földhöz ragadt, 
nyomorúságban sínylődő emberek jobb kői 
csőn Inján elfogadták a pénzt s a kamatot 
a hitelezőnek ki is űzették. — Schön Noé 
háhakuti tőkepénzes szintén nem embersze- 
retethől szokta elhelyezni pénzeit. Miska 
Miter papfalvi földműves 300 koronát kapott 
tőle kölcsön s ezért az összegért a megszo­
rult paraszt egy évre 122 kor. kam hot fize­
tett. Ugyanez a hírhedt uzsorás Vánári 
ne ez Fedornén.-.k papfalvi lakosnak is adott 
kölcsön 200 koronát. A szegény asszony égy 
egész esztendőre kérte kölest m az összeget, 
de hogy hogy nem két hét múlva előkeritette 
a kölcsönösszeget s azt fel is kinália Schön 
Noénak, de ez nem hive a vissxleszámitolás- 
nak és a pénzt csak oly feltételiéi fogadta el, 
hogy az asszony neki a két hétre 00 kor. 
kamatot fizetett. A vérlázitó eset a bíróság 
elé kerül, rhely megérdemlett szigorral foga., 
eset hősével végezni.

* Úszással egybekötött hivatalos 
kiküldetés Koós Bálint munkácsi pénz­
ügyi biztos az irodájában dolgozó szemlész- 
szel hivatalos ügyben Klastromalja község ne 
kocsizott. Hogy hamarabb érjenek célt az u.
n. Ujfiirdőn túl lévő Latorca-gázlón hajtattak 
át. A kocsi egyszerre csak sebes árba ke­
rült majd himbálózni kezdett ae süppedékes 
talajon A szemlész kiugrott, mire a kocsi 
felborult és a biztost maga alá szorította. A 
biztos szerencséjére eltört a kocsi rudja s igv 
az ár a kocsit a biztos feje felől tovasodorta. 
A biztos erre nagy erőmegfeszitéssel úszni 
kezdett, a szemlész követte a példát, a meg­
rökönyödött kocsis pedig a lovak farkába 
kapaszkodott. így aztán mind a hárm m sze 
rencsésen partra vergődtek, otthonról száraz 
ruhát kapva, átöltöztek s nyomban KI estrom­
aijára mentek, hol el is végezték sürgős hi­
vatalos munkájukat.

* A szüret a mezőkasz.onyi hegyen e 
hó 17-én kezdődik. A mezőkaszonyi szőlőbir­
tokosok ha nem is sok, de jó minőségű 
szőlőre számítanak.

* Halálfejes kölcsönkérők. Jan­
kó v i c h László somi földbirtokos szept. 20-án 
egy halálfejes pecséttel lezárt levelet kapott 
posta utján. A levelet a beregszászi vasúti 
állomáson dobták be a mozgóposta szekré 
nyébe. Azt Írja benne a „titkos szöv e t- 
kezet“ nevében annak ein ke — akinek 
aláírása is látható a leveien, persze olvasha­
tatlanul — hogy a szövetkezet tagjai szörnyű 
Ínséges vagyoni helyzetben sínylődnek s ezért 
legyen szives őket a címzett ur 20*50 koro­
nával, rövid időre kisegíteni. Ha ezt 
nem teszi, vagy ha ügyét a törvény útjára 
tereli, akkor nemcsak egész vagyonát, ha 
nem a saját és családja eletet is veszede­
lembe dönti. Hogyha tehál el akarja kei ülni a 
borzasztó bajt, akkor szíveskedjék a Írért ősz- 
szeget egy levélben szeptember 24-én iste 9 
és 10 óra közt a Somból a vasúti állomás 
felé vezető utón az 1. számit kilométerfához 
elhelyezni vagy elhelyeztetni. A kölcsönzésre 
felkéri földbirtokos ispánjával és 8 férd cse­
lédjével ki is ment az említett napon esti 8 
órakor a megjelölt helyre és ott az 1. számit 
kilomé'terfához le is tétetett egy levelet, melybe 
értéktelen papírdarabokat csomagolt. Mindnyá­
ján felfegyverkeztek ; a földbirtokos és ispánja 
fegyverrel, a cselédség pedig gazdasági esz­
közökkel. Úgy esti 11 óráig vártak, de a 
kölcsönkérők nem jelentkeztek. Két férfiese­
ted— akik a vasúti őt háznál állották töri — lá­
tott ugyan hat feketéssziníi ruhába öltözött, 
uriasnak látszó embert esti fel 10 óra tájaim 
az 1. szánni kilóméierfához közeledni i c azok 
amint megncszelték, hogy nemcsak a pénzes­
levél várja őket, nyomtalanul eltűntek. Majd 
látták egy csengős lovas szekeret is, melyen 
(j ember, ült, de a szekérnek is nyoma ve­
szett. Eddig még nem sikerült megtudni, hogy 
a tettesek kik lehetnek.

* Cígányélct Szép Get a cigányélet! 
A nagy nyomorúság, nz élettel való erős küz­
delem kapcsot tere rt az emberek között. 
Olyan összetartok, olyan készek egymásért 
mindenre, hogy a gondos, rendes tőkepénzes 
ki egyedül él sivár világában, sokszor tncg- 
irigyli őket. De a szabad s az Ínséges élei 
sok zor közéjük hinti a gyűlölet magvait is 
s ilyenkor törnek, zúznak, vágnak. Ilyenkor 
belemártják egymásba a bicskát is. Épen Így
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alán tréfa v >1', talán döglött malac volt 
összekaptak s a cigány kirántotta kését és 
súlyosan megsebesítette a cigány leányt.

' Az indulatos borbá.y nas vagy 
a megollózott katona címet lehetne adni 
ennek a furcsa törté telnek. Popovics Ist­
ván munkácsi borbélyinas szokta végezni a 
boncé íka-zárnyában a közlegények nyírását 
és burőtv.dúsát. -4 múltkor is kiment oda, 
hogy teendőjét végezze s amint Bojcsuk 
László honvédet nyírta, v Hatni . véleménykü­
lönbség merült fel körtük. A mégdíihösödött 
inas erre a honvédet ollójával úgy mellbe 
szúrta, hogy súlyos sebével a kórházba kel­
lett sz.lltani.

* A vadakkal való küzdelem min­
dennapi gondja a mi felvidékünk szegény la­
kosságának, Bereg északi részén sok a vad, 
sok kárt okoz a szegény nép földjein, de a 
vadat mégis es ik gond -zni kell, mert külön­
ben mi e vadásznának szegény nagybirtoko­
saink. A kis-ábránkai határban is elszaporod­
tak a vadállatok, miért is Paulovies Mária 
8 éves kis leányt és több gyermektársái ki 
küldték szüleik a mezőre, hogy őrizzék.meg 
a vadaktól azt a kis tengerit, ami az idei 
rettenetes szárazzágban megtermett. A gyer­
mekek egy kis kalibába vonultak s mert fáz­
tak tüzet raktak. A láng belekapott a kali 
bába s a tüztői a kis Paulovies Maria ruhája 
is tüzet fogott. A megrémült gyermekek szét- 
rebb ulek s Paulovies Mária oly súlyos égési 
sebeket szenvedett, hogy sebeibe rövid iőd 
múltán belehalt. A szerencsétlen apát Paulo- 
vics Mihály kis-ábránkai földművest most 
feljelentetek gondatlanságból okozott ember 
ülésért.

* Csatangoló cigányokat fogott cl
a csendőrség Kisdobronyban október 5-én, 
számszerűit 13-at. A cigányokra ugyan nem 
lehetett semmit rásütni, de mert semmi ke­
resni valójuk nem volt azon a vidéken, át- 
tuloncolták őket CsaroJára, ahol állítólag ál­
landón laknak Érdekes, hogy a cigánycsa­
pat feje .16 éve él már vadházasságban élete 
párjával. Van is már 5 élő rajkójuk.

' Pusztít a veres kakas. Wein 
berger ,’diás gergelyii lakosnak 4 éves, Izi­
dor nevű da atyja távolle tűben gyújtóval kez­
dett játszani c hó 7-én d. u 4 óra tájban 1 
boglya szalma közelében. A szalma lángot 
vetett s ettől meggyulladt a közeli istálló és 
ház. A ház leégésével a káros 300 kor. . az 
istálló leégésével 250 kor. értékű kárt szén 
védett. Elpusztult 50 kor. értékű élelmiszer, 
80 k.-nyi gazdasági eszköz, s 10 kor. értékű 
ruhanemű is. Az elégett tá gyak értékéből 
biztosítás folytán semmi sem térül meg. — 
K o v úszó községben is tűz pusztított okt. 
Yen délelőtt 11 óra tájban. Leégett Szilágyi 
Gyö gy ottani lakos, juhistállója, egy lóistál­
lója s egy szekéristállója. Összes kára 70. ko­
ronára tehető. - Román György kovászói 
lakosnak még több kára volt. Leégett ugyanis 
háza cs egy csomó életje. Kára körülbelül 
450 k irona, mely bistositás folytán jo rész 
ben meg fog térülni. Részben megtérül az R. 
T u r á n y i Mihály ká- a is, kinek szintén a 
háza és életnemüi, égtek el 350 kor. értékben. 
A tűz. keletkezése okát még nem sikerül ki­
puhatolni. Gyújtogatásra semmi jel sem 
mutat.

* Pályázat. A leányfalvi körjegyzőség­
nél megüresedett segédjegyzői állást e hó 
15 én d. e. 10 órakor a körjegyzői irodában 
válasz;ás utján be fogják tölteni. Az állással 
530 kor. fizetés s 100 "kor. lakáspénz jár. — 
Az ugoesavávmegyei mértékhitelesítői állásra 
pályázni kívánók tartoznak pályázati kérvé­
nyüket f hó 20-ig az. ugocsai főispánhoz cí­
mezve banyuj ani. Pályázó csak az lehet, aki 
legalá!) ' 24 eves, magyar honos, kifogásta­
lan erkölcsű s az. országos központi mérték­
hitelesítő bizottság előtt ió vizsgát tett.

* Szőlőbirtokosok ügyeimébe. A 
bér. gsznszí m. kir. s őlészeti és borászati fel­
ügyelőség értesíti a Bereg és Ungváimegyék 
szőlőbirtokosait, hogy a kezelése alatt álló 
állami szőlőtelepeken nagyobb mennyiségű 
gyökeres ripária poitalis, továbbá ugyanilyen 
alanyit gyökeres fás és sima zöld oltvány 
keríil még a folyó év ő szén eladásra, 
de csakis szőlőbirtokosoknak kizárólag saját 
szőlőjük beültetésére, vagy pótlására. Venni 
szándékozók bélyegtelen vételujánlalukat ne­
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vezeti felügyelőséghez nyújtsák be, hol egy­
úttal az eladásra vonatkozó többi feltételek is 
megtudhatók.

* Körözések. B a g ó János kalocsai 
illetőségű munkás a Kalocsán 1902. október 
17-én nyert munkásigazolványát Vá. árosna- 
ményba utazása alkalmával ismeretlen helyen 
elvesztette. — Kis Erzsébet férj. Barin La 
josné Szap község elöljáróságától nyert mun­
kás igazolványát Gát község határában elvesz 
tette.

KÖZGAZDASÁG.
Teendők a bor minőségéneK 

fokozására.
in.

A szüret végrehajtása.
Hogy a hajdani vig szüretek ismét be 

következzenek, a haladó korral versenyt kell 
tartanunk. Le kell számolnunk a múlttal. Min 
een téren szebbet, jobbat követelnek és a vi­
lágversenyben azok lesznek a nyertesek, akik 
a kor szellemét megértik, ahhoz alkalmazkod­
nak és igyekeznek a kivánalmaknak megfe­
lelni.

A bortermelőkre is ugyanez a feladat 
vár. A szőlőművelés és borászat ma már nem 
a hajdankori színvonalon áll. Amit nem tu­
dunk. kötelességünk azt elsajátítani mert csak 
igy leszünk ke; esek ít világversenyben he 
Ivünket megáik:ni.

A szürettel már a meglévő vagyont, 
hosszú évek s munkánk gyümölcsét szedjük 
re, épen azért arra kiváló gondot kell lordi- 
tanunk. A szüretelés pontos es okszerű vég­
rehajtásától és a must helyes erjesztésétől 
függ leginkább a bor minősége.

Hu már a szőlő a szüretelésre meg­
érett. edények, hordók, pince, présház, er­
jesztő helyiség rendben varrnak s a szüret 
megkezdését e'határozták, akkor már számot 
kell vetnünk a szüret lefolyásával.

A szüret gyorsabb vagy huzamosabb 
lefolyásánál a rendelkezésünkre álló kádak 
és prések az irányadók, mert ha elég nagy 
borház, elég káddal és préssel rendelkezünk, 
hamarabb bevégezhetjük a szüretet.

Szem előtt kell tartanunk mindig, hogy 
a szőlő kádban 48 óránál tovább soha se áll­
jon, mert a sokáig kádban álló szőlőt min 
denfele káros gombák megtámadják, ezáltal 
a betegséget már must korában magával viszi 
a hordóba a bor. Nagy befolyással van to 
vábbá a bor színére is; minél tovább áll a 
szőlő kádban, annál sötétebb szinü lesz, már 
pedig, mint múlt cikkemben is említettem a 
kereskedők most a fehér borban a zöldes fe­
héret szeretik.

Ha a fentiekkel tisztában vagyunk, köny 
nyü megállapítani mennyi szedőt, mennyi 
puttonost, esetleg kádhordó szekeret alkal­
mazzunk naponta ; ezeknek száma a helyi 
körülményekhez képest változó. Rendes kö 
rülmények között, rendes termésnél egy szedő 
megszed napon a 200 négyszögöl területet. 
Ha 300 ölnél tovább nem leéli a puttonosnak 
hordania a szőlőt, akkor két szedő'e egy 
puttonos elég. Két rendes szekeres kád, ha 3 
kilométernél tovább nem kel vinnie a szőlőt 
és naponta háromszor fordul; akkor tiz szedő 
6 puttonos, két szekeres kád naponta 30 .hl. 
mustnak való szőlőt megszed

A szüretet tehát a fenjek szerint be­
oszthatjuk. A szü et megkezdésénél be kell 
várni a harmat felszikkadását, egyrészt, hogy 
vizes szőlő a kádba ne kerüljön, mert ezáltal 
a bor gyengül, másrészt, hogy a szőlő h de- 
gen ne kerüljön a kádb. , mert minél hide 
gebb a szőlő, annál nehezedben indul meg 
az erjedés. Esős időben az említett ok Imái 
fogva szintén ne szüreteljünk.

Minden tiz szedő mellé egy megbízható 
embert kell állítani, aki a szedőkre feliig, el. 
A felügyelőnek vigyáznia kell, hogy a szedők 
rendesen dolgozzanak, a szemeket a hőidről 
felszedjék, tőkében a szőlőt ott ne hagyjak 
s hogy ne egyenek. A szőlőeves szűreikor 
egész csapás, inert egyesek igen sokat meg­
esznek még pedig a legszebb fürtöket és zc 
meket eszik meg, mi által a bor minő égé 
romlik

Szedésnél először a kötést a vesszőknek 
Ví rész magas ágig ki keli vágni s a balkezet a 
fürt alá tartva szedő-olióv 1 vagy késsel kell
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a fürtöt levágni úgy, hogy minél kevesebb 
szem hulljon le. A levágott fürtről levelet 
rafiát \agy egy óbb mm odavaló anyagot el 
kell távolítani.

A présházba került szőlőt puttonból, 
vagy edényből válogató asztalra kiöntjük, a 
rothadt sz meket fürtöket külön, az egészsé­
gest külön rakjuk. Ha nsszu szőlő van és 
asszubort akarunk készíteni, azt ilyenkor le- 
szeme'jük és felre vakjuk.

, A kiválogatott egészséges szőlőt azután 
egész végig külön kezeljük, először ledarál­
juk azután a finomabb fajboroknak lebogyóz- 
zuk, ehez való bogyózó rostán, vagy ha olyan 
darálónk van, mely egyszerre bogyóz is, azon 
lejáratjuk.

A lebogyózott illetve ledarált szőlőt ha 
abból nem akarunk máslást készíteni, illetve 
kétszer taposi, akkor 24—48 óráig igy kád­
ban törkölyén erjesztjük, hogy a szőlőhéjából 
a zamat, a magból pedig a kellő mennyiségű 
csersav kilugozódjék.

A kádban erjedő szőlőt időnkint fala­
páttal megforgatjuk, hogy az ecet és egyéb 
káros gombák fejlődését megakadályozzuk.

24—48 óra múlva a ledarált szőlőt ki­
tapossuk, a törkölyt pedig kipréseljük.

Célszerű a ;örkölyt kétszer is préselni 
a présből kikerült törkölyt szétmoncsoljuk és 
ismét kipréseljük.

Vigyázni kell, hogy a szőlő a kádban 
48 órán túl semmi körülmények közt ne ma­
radjon, úgyszintén ha kétszer .akarunk pré­
selni, az első présből kikerült törkölyt azon­
nal szétmoncsoljuk és préseljük, mert ezt az 
ee.'tgombák azonnal meg'/imádják, azért cél­
szerű a második préselést külön edénybe 
tenni, nehogy az összes borainkat elrontsuk'.

A kitaposott és kipréselt mustot bor 
dóba töltjük úgy, hogy a hordóban 12—15 
cm. e jedési ür maradjon

A hordóba került mustot erjes tó ka­
marába visszük át, ott ellátjuk erjesztőTakonák- 
kal vagy kót\ okkal és a mustot borrá er­
jesztjük át.

Rajz József.

6126 UK)» k i. Beregvar.il gye alispánjától

Felhívás

a lelkész és tanító urakhoz és a községi 
elöljárókhoz !

Az ez évben uralkodott állandó száraz, 
időjárás folytán az egész országban nagy a 
takarmányhiány, ennek enyhítésére a kor­
mány több intézkedést tett, a melyeket a 
vármegye hivatalos lapja utján már közzé­
tettem, de ezekre a lelkészek és tanító ura , 
valamint a községi elöljáróságok figyelmét 
ismételten felhívom és felkérem, illetőleg uta­
sítom őket, hogy azokat a községi lakosok 
között a legszéles. bb körben is : értessék és 
terjesszék.

A takarmányszüksógen a legtöbb gazda 
úgy vél segíteni, hogy állatjainak számát 
csökkenti, azaz piacra dobja, természetesen 
a nagy feli: jtás következtében olcsó áron 
keil azokat elpusztituniok, az állatállomány 
csökkentésével csökken a trágyamennyiség 
s és igy talajának termő ereje is, oda kell 
törekedni tehát, hogy a gazda állatállományát 
minden körülmények között tartsa meg, azt 
telelje ki a iegn gy /, >b áldozatok árán is és 
minden es. közt h. s. núljon fel arra, hogy a 
mennyiben lehetséges, még a tél beállóig 
biztosítsa a kitelei.sre szükséges takar» ány- 
menuyisége .

Ha az ősz kedvez i és kellő csapadé­
kos les. , a késői legeltetés még soka: fog a 
bajon enyhíteni
. Oly növényeket keil a gazdának első­
se ban az ősz folyamán vetnie, a mely kkel 
a jövő év tavaszán a zöld takarmányozást 
min i korábban megkezdhesse, má odsorban 
pedig téli takarmányozásra minden oly anya 
got fel kell használtra, a melynek takarmány 
értéke van

Olyan növények, a mely ek őszszcl 
vetve, koia tavaszsza! kaszálhatok, a takar 
mányruzs, vetési ideje szét tember-ukt bér kö­
zepe, vetőmagszü .séglet knt. holdankint 
80— U0 klg., várhat termés kát. holdankint 
60—80 mázsa őszi borsó és bükkönykeve- 
rék, vetési ideje szeptember-október közepe, 
vetőmagszükséglet 120—140 kim, várható 
termés holdanként 100 120 mázsa.

Beregszász, 1904. október 13.

Szöszös bükköny vetési ideje szeptem- 
ber-októher közepe, vetőmagszükséglet 80— 
120 klg., termés hozama 100 — 120 mázsa.

Biborhere vetési ideje szeptember-októ­
ber közepe, vetőmagszükséglet 15—20 klg., 
termés hozama 50 -60 mázsa. E takarmány­
magvak a vármegyei gazdasági egyesület ut­
ján beszerezhetők.

A répaleveiet rendszerint zölden etetik 
fel a gazdák, azonban ez télire éltévé is jó 
takarmányt ad, a télire való eltevés aképen 
történik, hogy 2—2*/2 méter széles és egy 
ásó nyomu mély és tetszés szerint hosszú 
gödröt ásunk, ebbe oly .magasan hordjuk 
össze a répalevelet, a mily magasan csak 
lehet s az igy összerakott csomót, a mint 
megérni kezd, 30—40 cm. földdel borít­
juk be.

Beregszász, 1904. évi szeptember 24-én.
Jobszty Gyula,

alispán.
(Folytatjuk.)

___ • ------ -

IRODALOM. MŰVÉSZET.
Inkvizitórius irány polgári perben cí­

men dr. K u b o \v i c h Géza beregszászi ügy­
véd az Ügyvédek Lapja 40. számába 
cikket irt, melyben a beregszászi járásbíró­
ságnak és törvényszéknek az igényperekben 
követett gyakorlatát bírálja.

A képkiállitás második hete. A Nem­
zeti Szalon képkiállitása e hó 9 én zárult be. 
A közönség a kiállítás második hete folyamán is 
meleg érdeklődéssel látogatta a tárlatot, mely­
nek összesen 1300—14Ó0 látogatója volt. A 
legutóbbi képvásárlások a következők voltak : 
Kezdi-Kovách László : Tavasz, megvette Ger­
gely Albert dr., ugyané művésztől: Nyári 
est és Őszi est, megvett • Kende István, 
Markó Ernő : őszi hangulat, megvette Schoss- 
berger Béla, Pajtás Ödön: Két humoros 
katonakép, megvette Kohner Alfréd, Telkessy 
Valéria: Virágok, megvette Széli Aranka. 
Neogrády A.: Cserkésző, megvette Széli 
Kálmán dr., Poll Hugó: Parasztleány, Pörge 
Gergely : Mezei munka és Vásár, megvette 
Nuszer Lajos dr. — Most, amikor a képtár 
bezárult, azt az óhajtásunkat fejezzük ki, 
vajha a Nemzeti Szalon jövőre hozzánk is 
ellátogatna. Hisszük, hogy a mi közönsé­
günk is megemberelné magát és meghálálná 
a Nemzeti Szalon vállalkozását!

SZÉPIRODALOM.
A szénvonó.

(Cigány-portré dialógban.)
Irta: Buday Sándor né, Újhelyi Vilma. 2

M u r s a: Olyan legyek, mint az a 
Purzsi malac, ott a baromfiudvaron, ha ma­
gam tudom, hova lett. Juli prédálhatta el, 
mert az magára venné a kassai nagyharangot 
a Szent István tornyaival együtt, úgy szereti 
az magát cicukázni; a hideg leli, ha meglát 
valakin valami cifra búcerós ruhát, a nyála 
is ömlik utána. De olyan is az mikor felöl­
tözik, mint egy aranyszárnyu pillangó, csak 
úgy röpdes, mint ez a cifra pávamadár, itt 
a kutnál la! De uram Isten mit látok?

É n : Mit lát ?
Mursa: Hogy tönkre tették azok az 

átkozott malacok azt a sok szép virágot, 
lessék csak nézni! A drakulusnak letörték 
az ágát, a pálmafát fölborították, a fiuxillákat 
kitúrták, a flandraflórának 'efalták a leveleit, 
a koriánder virágait leharapták egytől-egyig 1 
Hogy az én Istenem pusztítsa el a föld szí­
néről az ilyen egyiptomi hét csapást! A Purzsi 
cselekedte, megismerem az agyara nyomát, 
meg a körme helyeit. Hogy tarthatja nagy­
ság ! ezt a ronda állatot ? Halódik is, kárt is 
tesz, nem ilyen úri portára való az ilyen 
csúf jószág. Mit pusztítja itt a sok drága­
ságot! Hadd vigyem el magammal I

Ení No Muisa, én a malacaimat csak 
akkor adom el, ha előbb mint süldők meg­
híznak a makkon.

M u r s a: Az ördögök nagyanyja vigyen 
é: igémet el vőlegényének, ha ón nyájbéliekre 
gondoltam. Azokból egy huncut fia sem kel­
lene nekem, ha rám akasztanák is. De az a 
kis Purzsi malac, ez a nyavalyás a méket 
itt tartanak az udvaron tejen, ebből ugyan
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ükkor lesz süldő, mikor én belőlem római 
szent. Ilyen gerhés jószág nem a többi közé 
való; hisz úgy sésog most is, mint a rósz 
liba ; ide hallom a berregését a külső udvarból.

É n: A bizony gyöngés egy kicsit: de 
hát minek vinné el, ha olyan nyomorult.

Mursa: Mert bolond vagyok, hogy 
úgy szívlelem, pedig bizony nem ér egv hála 
Istent. Mégis inkább a sárga malackát itt 
hagynám, ha a Puzsikát a nagysága nekem 
adná. Az itt eldorombol szépen az ambitu- 
son, mig azt a beteg, rossz malacot dehogy 
engedné gróciás, drága személyünkéhez 
ereszteni.

E n : (nevetve.) Vigye hát Mursa, majd 
meglátom milyen lesz érte a gyékénymunkája ?

Mursa: Csókolom a kezét, lábát, hát 
olyan lesz, hogy az egész vármegye idegyül 
a nézésére; feltehetőé a kinai kopasz man­
dulája császár is az asztalára. No falu ! most 
nyerits utánam, a miért egyszer megetették 
velem a lóhust. Soha a sohával nem menek- 
szik meg a kezemtől, aki most csuíolkodni 
mer velem.

É n: Csakugyan élelmes egy ember 
maga Mursa. Most is milyen jó vásárt csi­
nált. Hogy egv szénvonót, mely testvérek 
között is megér harminc krajcárt s visz érte 
zöld kockás ruhát, macskát, malacot s egy 
koronát dohányra. Nem hiába nevezem én 
magát „ udvari elszállítom “-nak Hisz ennek 
a szénvonónak a nyele is az én udvaromból 
került.

Mursa: Ne érjem meg azt a szépsé 
ges szép, hajnali csillag ébredését, ha nem 
az erdőről hoztam. Még majd meg is vert 
érte a nagysága kerülője. De csak kerüljön 
egyszer még elembe a prusnyák, tudom is­
tenem, hogy megbántom, mint ezt a cserfát.

Én: Jól van jól; ne vitézkedjék már 
többet. Mehet s vig- e el a holmiját. De hol­
nap bealljanak a mánkába s ne veszeked­
jenek egymással.

M u r s a : isten őrizzen -attól a csúfság­
tól. Hisz tetszik tudni, úgy élünk mi Julival, 
mint egy pár galamb. Nincs mi köztünk szó­
váltás sem soha; nem ismerjük mi még hír­
ből sem a zene bonat. Főbe ütném magamat, 
ha csak egy rossz szóval is illetném valaha. 
(Letérdel, hogy hóna alá szedje a malacot, a 
macskát s nyaka köré kerítve a ruhát mint 
lajbcedákot.) A mennyben lakozó szentség 
áldja meg kegyes nagy ágát földöntúli hosszú 
jóléttel; tegye könnyűvé a szent hantjait 
a sir poraiból. Ne visits Purzsi, vakulj meg, 
úgy fűlj még ! Olyan hízót nevelek én belő­
led még az őszre, hogy fölérsz a nagysága 
hátas paripájával, a Royánnal. Majd meg­
lásd csak! . . .

É n : Már hogy vinné végbe azt a cso­
dát, ezzel a gerhes, leszólt, ronda, csúf jó­
szággal ?

Mursa: Majd megmutatom é:i azt, 
nagysága. Nem lesz ennél különb süldő az 
egész nyájban. Ugassak, mint ez a Tisza 
kutya itt a nagysága kegyelmes küszöbén, 
ha ez a Purzsi jószág karácsonyra meg nem 
fog érni kétszáz koronát.

É n : Kivált ha be-becresztgeti mindig 
az én lóherésembe. De ha egyszer ott fog­
ják, sohasem kapja vissza.

Beregszász, 1904. október 13.

M urs a : Étessék meg vélem az egész 
lóherést, ha ez a malac egyszer is beleharap. 
Ha tudnám, hogy megtenné, főbeütném itt 
ezen a szent helyen, mintegy veszett kutyát,

E n : (nevetve.) Magam is azt hiszem, 
Mursa, hogy nem harap az a malac az én 
lóherémbe ; maguk harapnak ő bele még tán 
ma este.

Mursa: (hunyorgatva.) Dehogy bánt­
juk mi ezt a tüzrpvalót ! Hadd nőj jön. meg­
élünk mi nála nélkül is, csak a nagysága 
teljességű szent szivét éltesse sokáig az Is­
ten ! Purzsi ne visits, mert egybe ketté hasit- 
lak ! Cicusk ni ne karmolj, mert biz Isten 
agyonszoritlak. Menjünk Isten hírével! Nagy­
alázattal kívánok nagyságának jó éjszakát! 
Hogy minden édes boldogsága álmait töltse 
be a Mindenható.

Kertészlegény: ía kapuból utána 
dalol a távozónak):

Malacot visz a cigány,
Bújja fittye a cigány,
Siet vele szaporán,
Bújja fittye szaporán.
F#azokába beteszi,
Még estére megeszi,
Kérek tőle, de nem ád,
Még azt mondja, pofon vág!
Pofon biz a nagyapád,
Bújja fittye nagyapád.

Mursa: (messziről fenyegetődzve.) A 
kutyák ropogtassák meg a csontodat, te 
dudvamájszter Köszönd, hogy igy meg vagyok 
rakva, mert külömben odamennék és lenye­
letném veled a gereblyét. Csak kút. a a pa­
raszt, " ihelyt egy araszt 1 Irigy led a malaco­
mat ügyé ? No hát nem eszel belőle. Paszuly 
nem bab, abból nem kap. Ha nem néz­
ném a nagysága becses portáját, most meg­
hámoznám a fejedet te hernyó. De megállj 
te lóféreg, kitétetem a szűrödet a nagysága 
udvarából. Csak jó tanya ez az ilyen éhes 
darázsoknak, mint te vagy, hogy úgy el­
áradtál a jó módban. De csak gyere a há 
zain felé valamikor, tudom a fejedhez teremti 
Juli a vizes csebei t, hogy arról koldulsz! En 
meg úgy megkopogtatom a fejedet, hogy 
kétfelé hasad, mint az éretlen dinnye ! hogy 
a legnagyobbik, piros nadrágos hóhér akasz 
szón fel a neved napján te boszorkánylepke 
te ! (Mursa folyvást mérgelődik, a kertész­
legény 'olyvast dalol: Bújja fittye, fittye a 
cigány !)

Azó a sem láttam Mursa cigányt. Más­
nap elment Szatmárra az élete párjával. De­
hogy mulasz ott i volna el Juli bemutatni 
a Szent István napi körmeneten az ő zöld 
kockás, fodros ruháját. Hisz a nélkül össze­
dőli. volna a világ.

(Vége )

KÖZÖNSÉG ROVATA.
- Ebben a rovatban közérdekű dolgokat díjtalanul 

ködünk, dv a felelősség úgy tartalomért, mint ala­
kért a beküldőt terheli. —

„Beregi újság“ 14. számában a.közön 
ség cirnü rovatban Szabó József balazséri 
zsilip bakter által ellenem emelt alaptalan vá 
dat visszautasítom azért; mert ha bűn- 
cselekményt, avagy kihágást követtem volna 
el, ott a közigazgatási hatóság vonjon fele­
lősségre s Ítélkezzen felettem, de az ipse nem, 
mert a semmivel lépést tenni, hanem szeny- 
telen becsületemen valami proletár közvetíté­
sével hirlapilag ömlesztetté ki rég óhajtott 
bosszúját.

24 éves tanítói működésemből itt 3 évet 
töltve közszeretetben — tiszteletben része­
sülve az egész községtől s a „konkoly“ nem­
csak községbeüekkel áll hadilábon, de a 
tanító tekintélyén csorbát ejteni merészelt.

Én ugyan nem csodálkozom azon, mi­
vel oly verziók keringenek múltja fölött itt 
s vidéken, melyek aiapos gondolkozásu 
egyéntől nem származhatnak. Nevezetesen : 
a káposztát egzecirozni — a kerteken ker­
getni botokkal, csak őrültet szokták — nyakra- 
valót meg a földbe ásta. De ez hagyján, hát 
tavaly a 10 éves fiát késsel fejen szúrta s 
három heti ágyban fekvés után — beválva 
előttem tettét — igazoltnak minősíteni kérte 
a mulasztást stb. „Gyönyóri Józsi'1'.

Külömben ő csak a vizet dirigálja én 
meg lelkes teremtményeket tanítom az élet­
hez ; mégis hatóságomnak képzeli magát, a 
falubelieket alsóbb rendű parasztoknak deg­
radálja, — holott tudhatná, hogy oly távol­
ság köz van közöttünk, valamint Makótól 
Jeruzsálem.

Az ivást illetőleg, talán sajnálja, hogy 
elődeim példáit nem követein s ő vele, mint 
intelligenssel s másokkal nem hogy iszom, 
de 3 év alatt alig beszéltem, akkor is hiva­
talból. Bárcsak kenyérre jutna ez alamizsna 
fizetésből 8 tagból álló családomnak, nem 
italra.

Azért is a műveltség legalacsonyabb 
fokon aluli egyénnel hírlapi polémiába nem 
egyeledhetem, hanem a felettes hatóságom 
lesz a hivatott fórum, mely a meghurcoltatá­
somért elégtételben részesít.

Balazsér, 1904. október 10.
Szitár János,

gk. tanító
s alkohol ellenes egyesületi tag.

Háromszori bekenvsre I
megszabadul kellemetlen lábizzadásától. 
Egy korona beküldése ellenében (tiz levél­
jegy) bérmentve küldi R1ESZ, Halas.

Sok ezer ember egészségéi
fogja megvédeni n legújabb, szabadalmazott

„Japán“ kioset-ttlés.
Maion árnyékai ékre alkalmazható.

Vízöblítés nélküli 
Teljesen szagtalan!
A legnagyobb tisztasági 
Sem fagyhat bel 
Nem dugulhat bel 

_ Léghnzatinei!' •
Bettfágeláal olkkak. Ssebakieeettak. 

■•taglóié kocsik.
IM* MjO ajHOS klTáillr* llfftm. 4M

Guttmann L. kloset gyár
1UDAP1ST, XV, VároeháB-ntoa a. tfataa.

Lajos ötre ssrltaa.)

Pénzt

ékszerekre, értékpapírokra és minden elfogad­
ható tárgyakra. Bárhol másutt elzálogosított 
tárgyakat magamhoz váltok és azokra maga­
sabb kölcsönt a legolcsóbb kamatok mellett 
adok

Mór Jakabné, zálogkölcsön int. Árpád-u. 23.

Hirdetmény.
Bethlen utca 17. szám alatt I szeba, I előszoba, mely konyha­

ként is használható, azonnal bérbe kiadó.
Fclvilágositást nyújt:

Dr. Kiihowicli Iné km,
ügyvéd Beregszász

ti Árpád utca 88 »iám.
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A eperjesi népbank

iKÁLYHAGYÁRA
aianlía a leaioíti fiirnévnek $ mindenütt közkedveltseunek örvendő

m
*3
ft 
*
*
*
*
*
*3 w

ajánlja a legjobö hévnek
5 tűzálló fehér cliaiiiotte-

agyagból gyártott
kiváló minőségű díszes kiállítású

p-rr-i cserépkályháit és 
|H KANDAL LÓIT

felette jutányos árban.
^yár^zerelőink által felállított kályhák 

•3 használhatóságáért és jóságáért feltétlen 
M felelősséget vállalunk.
* Kizárólagos képviseletünk és raktárunk
* MARKOVICS SÁMUEL urnái Beregszász 
5 Andrássy-utca 19. szám alatt. — Képviselőnk 
ml kívánatra mintákkal és költségvetéssel szolgálhat.
J Régi kályhák átrakása rs javitasa 
]| Jutányosán (‘szkiizifKotnrk,

Hirdetmény.
Az előrehaladott idény miatt az összes raktáron levő 

áruk úgymint férfi és női ruhakelmék, ing, kalap, 
gallér, kézelő, kesztyű, nyakkendő, fűzők, vász­
nak. kanavászak, ágy asztalterítők stb. leszállított
rak ban lesznek elárusítva il Inkier ,il ó r,

rőfös és divatáru üzletében.

Hirdetmény.

Van szerencséin a n. é. közönség be­
cses tudomásara hozni, hogy a bereg­
szászi ANNA gőzfürdőbe a gőzfűtést 
bevezettem s igv gőzfürdőm a legmoderneb­
ben berendezve és a legnagyobb kénye­
lemmel ellátva áll a n. é. közönség ren­
delkezésére.

Sz i vés pártfogásért
esedezik

Hartman Ferenc*.

<&«#

2000 koronán felül

VÁlxTÓ és kezesek ?
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jelzálog! biztosítás mellett
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váltó ellenében

NÉGYHAVI
kamatfizetéssel
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T
n3$ kamat mellett folyósít

a

Mezőkaszonyi Népbank
Részvénytársaság.
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